



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

## 中央纪委印发规定规范纪检监察机关涉案财物管理

新华社北京12月30日电 中央纪委国家监委网站30日发布消息,中央纪委近日印发《纪检监察机关涉案财物管理规定》,在涉案财物的移交、保管和处理以及监管方面作出全面系统的规定。

《规定》共分5章47条,依据《中国共产党纪律检查机关监督执纪工作规则》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国监察法实施条例》《监察机关监督执法工作规定》,针对纪检监察机关在涉案财物管理工作中面临的新情况、新问题,进一步细化涉案财物的移交、保管和处理以及监管,提出更严格、规范的要求。《规定》明确查扣与保管相分离的原则,规

定查扣的涉案财物应当移交财物保管部门,并对移交时限、移交程序和保管工作等提出明确要求,同时对特殊情况下需要承办部门自行保管、委托保管涉案财物等也作了相应的规定。

《规定》明确了涉案财物的6种处理方式和程序要求,对涉案财物如何先行变现等作出详细规定;强调纪检监察机关要认真履行追赃挽损职责,最大程度为国家挽回损失;规范涉案财物上缴国库的途径,明确原则上应当缴入同级国库,并对不同主体的上缴路径分别作了规定。

(下转第2版)

## 息诉止争的“贴心人”

——记第八届河北省“人民满意的公务员”、阳原县人民法院化稍营法庭庭长张春瑞

### 政法先锋

□ 河北法制报记者 梁燕  
通讯员 闫晓瑜

“张庭长真是个好法官！耐心给我们讲解法律,化解了我们大人间的矛盾,让孩子的抚养权终于有了着落。”12月20日,记者在阳原县人民法院化稍营法庭采访时,当事人刘某颇有感触地对记者说。原来,张春瑞庭长刚刚圆满调解了一起抚养权纠纷案。

56岁的张春瑞1992年到法院工作。29年来,他始终扎根在基层法庭,足迹踏遍了辖区的山山水水、村村落落。他办理了4500多起民商事案件,调撤率达到90%以上,年结案率达到98%以上,实现了“无发还、无改判、无上访”。他先后获得“美丽河北·最美政法

干警”“全省优秀法官”“全国法院人民法庭工作先进个人”等几十项荣誉。今年,他又获得第八届河北省“人民满意的公务员”称号。

#### 暖心服务 坚守“三不到庭一到家”

2011年11月,张春瑞刚刚担任基层法庭的庭长,在审理高墙乡台家庄村宋某的妻子起诉离婚案件中,宋某远在广东打工,其年逾古稀的父母天不亮就赶着小毛驴车起身,从偏远山村颠簸20多公里来到法庭,累得直不起腰伸不展臂。张春瑞赶忙上前接待二老,说:“真对不起,让你们受累了。”

从此后,张春瑞便给自己定下了“三不到庭一到家”规定,那就是:残疾人可以不到庭,70岁以上行走不便的老人可以不到庭、没有交通工具15公里外偏远山区



图为张春瑞登门为群众办案时的情景。河北法制报记者 梁燕 摄

的当事人可以不到庭,而是由法官到当事人家登门入户办案,把庭审开到行动不便者的炕头。这个规定他一直坚持至今,这让当事人真真切切感受到了司法的温暖。

#### 倾心调解

#### 诉前化解矛盾纠纷

张春瑞坚持诉源治理,将调解工作贯穿始终。

(下转第2版)

全省社区矫正工作安全稳定动员部署电视电话会议强调

## 加强监管教育帮扶 促回归护和谐稳发展

河北法制报 12月30日讯 (记者 张世杰)今天上午,省司法厅召开全省社区矫正工作安全稳定动员部署电视电话会议,对全省2021年度社区矫正对象“零再犯罪”县(市、区)进行通报,对全省社区矫正安全稳定工作进行动员部署。

会议指出,今年以来,在司法部、省委省政府和省司法厅党委的正确领导下,全省上下积极推动

社区矫正法全面贯彻实施,省、市、县、乡四级社区矫正委员会基本实现全覆盖,全省集中开展社区矫正法实施一周年“八大”主题活动,营造了全社会积极参与社区矫正工作的良好氛围,为维护社会和谐稳定作出了积极贡献,得到司法部的充分肯定,并两次在司法部全国会议上作经验交流。

会议强调,要大力开展社区

矫正隐患排查整治,全力抓好疫情防控常态化防控。对社区矫正对象制订有针对性矫正方案,有效落实监督管理、教育帮扶措施。紧紧围绕“促使和帮助社区矫正对象回归社会,成为守法公民”目标,大力加强法治教育、警示教育和帮困扶助。结合落实《河北省社区矫正工作细则》,落实精准监管、精准教育、精准帮扶机制,推

进风险评估全覆盖,筑牢安全底线。继续开展第四批监狱戒毒警察选派参与社区矫正工作,围绕发挥典型示范作用,持续开展社区矫正对象“零再犯罪”县(市、区)工作。加强“智慧矫正”建设工作,探索社区矫正工作新模式、新路径,推进实施“一市一计”“一县一品”规划,争做全国社区矫正工作“排头兵”。



在《中华人民共和国反恐怖主义法》颁布实施6周年之际,12月27日,泊头市公安局组织民辅警深入辖区进行反恐法和反恐安全防范宣传活动。活动中,民辅警向市民介绍了常见的恐怖袭击类型,以及识别和应对恐怖活动的方法,并鼓励他们向朋友、家人宣传相关知识,让大家积极参与到严打暴力恐怖行动中。图为宣传活动现场。

赵雪维 摄

石家庄市召开“七五”普法总结暨“八五”普法规动员部署会议强调

## 推动全民普法实践创新制度创新 为加快建设现代化国际化美丽省会城市营造良好法治环境

河北法制报 12月30日讯 (记者 鲍娜军)今天,石家庄市召开“七五”普法工作总结暨“八五”普法规动员部署会议。石家庄市委常委、政法委书记罗利出席会议并讲话。

会议强调,要深入做好“八五”普法工作,坚持用习近平法治思想引领普法工作,着力推动全社会树立法治信仰。要提高普法

工作的针对性和实效性,提升全民法治素养。要服务推动全市经济社会高质量发展,服务保障“十四五”时期经济社会发展,大力宣传平等保护权利、公平竞争、激发市场主体活力、防范风险等方面的法律法规;适应创新驱动发展战略需要,大力宣传知识产权保护、科技成果转化等方面法律法规;适应统筹发展和安全的需要,大力宣传国家安

全、国防安全和公共安全领域的法律法规,引导人民群众增强法治意识,依法支持和配合疫情防控工作。要提升全市社会治理法治化水平,加强社会主义法治文化建设,把法治文化阵地建设纳入城乡建设规划、公共文化服务体系,教育引导全社会增强走中国特色社会主义法治道路的自信和自觉。要强化组织实,把推进全民守法和普法工作纳

入总体工作部署,刚性落实“谁执法谁普法”“谁管理谁普法”“谁服务谁普法”普法责任制,不断完善媒体公益普法制度,强化经费保障,强化考核评估,推动全民普法实践创新、制度创新,为加快建设现代化、国际化美丽省会城市,当好全面建设现代化经济强省、美丽河北的“排头兵”和“领头雁”营造良好法治环境。

河北法制报讯 (记者 牛继芬 通讯员 袁清海)12月29日,省检察院召开全省检察机关信访工作会议,对做好当前和今后一段时期信访工作进行部署安排。省检察院党组书记、检察长丁顺生出席会议并讲话。

会议要求,全省检察机关要进一步提高政治站位,深化思想认识,坚持以人民为中心的发展思想,切实增强做好信访工作的政治责任感和历史使命感,扎实做好各项工作,全力服务保障经济社会高质量发展。要压实领导责任,强化示范带动,切实发挥做好各级检察院领导的“头雁”效应。严格落实好信访工作主体责任、属地责任,做到一级抓一级、层层抓落实。进一步落实领导包案办理首次申诉信访案件责任,提高初信初访的及时受理率、按期办结率和群众满意率。

会议强调,要深化积案清理,注重标本兼治,切实做好信访长效常治、源头预防工作。持续深入推进治理重复信访、化解信访积案工作,切实解决好群众合理诉求。继续在提高群众信访回复答复工作质效上下功夫,争取把信访矛盾解决在“最先一公里”。进一步畅通信、访、网、电等多种信访渠道,及时抓好信访诉求收集回应工作。树立精品意识,提升办案质量,努力实现案件办理政治效果、社会效果和法律效果的有机统一。

## 全省检察机关信访工作会议要求 坚持以人民为中心 扎实做好信访工作

## 公安部交管局发布元旦交通安全预警

新华社北京12月30日电 (记者 任沁沁)元旦小长假临近,各地自驾中短途旅游、探亲访友、聚餐聚会等出行增多,酒驾、超速等交通违法多发易发,且与年底客货运高峰交通流叠加,道路交通安全风险加大。公安部交通管理局30日发布元旦交通安全预警,分析研判了元旦期间道路交通安全形势风险。

据研判,元旦期间酒驾醉驾肇事风险突出,聚餐聚会、集会庆祝多,夜间凌晨重点时段酒驾醉驾违法肇事概率增大;在一次死亡3人以上较大交通事故中,酒驾醉驾肇事导致的占30%。自驾出行安全风险突出,随着私家车普及,加之疫情影响,群众自驾出行增多,货车、三轮车违法载人,面包车违法超员等肇事风险上升。外地务工人员和学生拼车包车、搭乘非法营运车辆回乡增多,也存在严重安全隐患。另据预报,元旦期间全国大部地区天气晴好,但气温较低,需防范低温和道路结冰对交通安全的不利影响。

## 廊坊检方通报2021年检察工作整体情况 多领域专项监督活动回应群众关切

河北法制报讯 (记者 牛继芬 通讯员 刘巧敏)“开展茶叶质量安全、生产安全、社区用水安全、农资产品安全等多领域专项监督活动,加强全方位监管,守护人民群众美好生活……”12月29日上午,廊坊市人民检察院召开“履行法律监督职责维护社会公平正义”新闻发布会,通报2021年该市检察工作整体情况。

2021年,廊坊市检察机关认真履行法律监督职责,推动各项检察工作实现新发展。牵头与北京通州、天津武清联合出台意见,共同开展京杭大运河(通州廊坊武清段)综合治理,清除固体废物400余立方米。扎实开展司法救助助力攻坚行动,受理司法救助案件84件,救助111人,发放救助金255.18万元。

## 敬告 读者

元旦期间,本报2022年1月3日休刊,1月4日起正常出报。祝大家节日快乐。  
本报编辑部